

1965:

НАДЕЖДЫ И СВЕРШЕНИЯ



НОВЫЙ год во многих странах Востока встречают не в последнюю декабрьскую ночь, а в теплые весенние дни. Но у всех народов стало своего рода традицией на рубеже нового года вновь вспоминать об успехах и трудностях минувших дней и заглядывать в будущее. Обычно люди считают, что неудачи и ошибки делают их мудрей и опытней. Было бы неплохо, если бы этому обычаю последовали и некоторые политические деятели западных стран. Но, судя по событиям последнего времени, они не извлекли уроков из провалов своей политики в Азии и Африке.

Обозреватели буржуазных газет подводят итоги прошедшего года. И все они заносят в пассив Запада войну в Южном Вьетнаме. Известный американский обозреватель Дрю Пирсон писал в конце 1964 года: «Если бы в Южном Вьетнаме сейчас было проведено голосование, большинство народа проголосовало бы за то, чтобы Соединенные Штаты убрались оттуда и прекратили свою помощь». Пропаганда США в течение долгого времени шумела о том, что партизанская война в Южном Вьетнаме «инспирирована извне», что население поддерживает или во всяком случае лояльно к американцам и их ставленникам. События продемонстрировали беспочвенность этих утверждений. Не прекращающиеся демонстрации студенческой молодежи, волнения среди буддистов, национальных меньшинств — все это должно было убедить американских стратегов, что у их марионеток нет никакого будущего. Нельзя сказать, чтобы они не понимали этого. Но выводы они делают совершенно противоположные тем, которые подсказывает здравый смысл: раз нет возможностей для укрепления удобного нам режима здесь, на Юге, будем искать его на Севере. Так родился тэйлоровский план бомбардировки коммуникаций, идущих из верного Вьетнама через Лаос и Камбоджу. Преимущество такого курса, этически спокойным тоном делится с читателями «Нью-Йорк таймс» Хэнсон Болдуин, состоит в том, что бомбардировки могут подорвать моральный дух в Ханое и в то же время укрепить правительство в Южном Вьетнаме.

Вера во всемогущество дубинки не покидает многих американских генералов, политиков и журналистов. Но, как известно, дубинка не раз уже оборачивалась другим концом, не совсем приятным для старых и новых колонизаторов.

Незадолго до Нового года по улицам Брюсселя торжественно продефилировали бельгийские парашютисты, принимавшие участие в стэнливилльской операции. Прошли под аплодисменты и овации тех, кто наживался и думает в дальнейшем наживаться на богатствах Конго. В газетах появились фотографии «героев года» — командира бельгийских парашютистов полковника Лорана и полковника американских военно-воздушных сил Гредуэла. Сообщники по преступлению награждены орденом Леопольда II, того самого бельгийского монарха, который вошел в историю как один из самых жестоких угнетателей конголезского народа.

«Победа» бельгийцев, американцев и англичан дорого обошлась конголезцам: тысячи убитых и замученных остались лежать на улицах Стэнливилля. Конголезские события еще раз напомнили африканцам, что западные державы будут всеми силами отстаивать свои позиции в Африке, используя хитроумные приемы неокolonизма и старую, как сам капиталистический мир, «политику большой дубинки».

События прошлого года еще раз продемонстрировали, что мир делится не на белых, черных и желтых, а на тех, кто борется за свободу и лучшее будущее народов,

и тех, кто хотел бы повернуть историю вспять. Не удивительно, что на Каирской конференции неприсоединившихся стран, на совещаниях Организации африканского единства, на сессии ООН, в Совете Безопасности представители Африки не делают различия между злодеяниями черного Чомбе и его белыми покровителями.

И новый, 1965 год будет годом еще большей консолидации всех прогрессивных сил Африки. Правда, этот процесс будет нелегким, еще сильны экономические, политические и военные позиции колонизаторов. Они еще в состоянии маневрировать, используя свою агентуру, подкупы, шантаж. И все же этот процесс необратим.

«Будущий, 1965 год, — заявил на текущей сессии Организации Объединенных Наций глава советской делегации А. Громыко, — должен стать годом ликвидации всех колониальных режимов на земле. ...Можно преградить плотинами течения великих рек, укротить могучую силу атома, но нельзя сковать энергию народов в их движении к свободе, независимости и социальному прогрессу». Ведь миллионы людей и десятки территорий остаются еще под чужеземным господством, и все еще не изжито такое наследие колониализма, как апартеид. Именно рвистские государства, такие, как Южно-Африканская Республика, Южная Родезия, становятся плацдармами борьбы с новой, революционной Африкой. Круг замыкается: старые и новые колонизаторы, южноафриканские расисты и черные предатели действуют единым фронтом. Они еще могут одерживать «победы», но эти «победы» дают такой резонанс, что вместо победителей им приходится выступать в роли подсудимых.

В Японии существует старый обычай: перед Новым годом все возвращают свои долги. Народы колониальных стран с большим удовлетворением встретили бы весть о том, что западные державы решили вернуть им хотя бы небольшую часть богатств, награбленных в течение многовекового хозяйничанья в Азии и Африке. Но так бывает только в новогодней сказке. Империалистические державы добровольно не расстаются с награбленным. И каждая страна сейчас выбирает путь, как возратить себе свои богатства, как добиться не только политической, но и экономической независимости.

Выступая в начале декабря прошлого года в Джорджтаунском университете, президент США Джонсон сказал, что во всем мире — от Азии до сердца Африки — бесчинствуют силы, направление которых неясно и которые предвещают большую угрозу: безвестный поток будущих перемен уже бьется о скалу Запада.

Нет, бесчинствуют сегодня американские генералы, бельгийские полковники, южноафриканские головорезы, салазаровские каратели, а народы Азии и Африки добиваются ясных и определенных целей: они хотят сами распоряжаться своей судьбой. Не удивительно, что все большую роль в антиимпериалистической борьбе играют молодые независимые государства, вступающие на путь некапиталистического развития. И чем глубже социально-экономические преобразования, тем решительнее и непримиримее они борются против колониализма во всех его проявлениях.

Прошлый год был свидетелем целого ряда важных политических и экономических преобразований в Алжире, Бирме, Объединенной Арабской Республике, Гане, Гвинее, Мали и других странах. Правда, империалисты пытаются помешать этим процессам, используя свою недобитую агентуру, но они уже не в состоянии вернуть многие из стран Востока на капиталистический путь развития.

Изменилась обстановка в современном мире. Молодые государства Азии и Африки могут в хорошую и плохую погоду опереться на своих верных друзей — на социалистические страны, и в первую очередь на Советский Союз.

Помощь Советского Союза народы Азии и Африки ощущают повседневно. Это и финансирование экономических программ, и строительство заводов и фабрик, больниц и высших учебных заведений. Помощь Советского Союза — это и Заявление Советского правительства в поддержку народов, борющихся против колониализма, это выступление советских делегатов в стенах Организации Объединенных Наций и Совета Безопасности. Народы мира помнят предупреждение Советского правительства инициаторам опасной провокации в Тонкинском заливе: Советский Союз не останется безучастным к судьбам братской социалистической страны. Партизаны, сражающиеся на необъятных просторах Конго, в девственных лесах Мозамбика и Анголы, в долине азиатской реки Меконга, все, кто борется сейчас с оружием в руках за свободу и независимость, знают, что в лице Советского Союза они имеют верного и надежного друга, который оказывает им повседневную, реальную помощь.

Народы Азии и Африки прекрасно понимают, что чем сильнее Советский Союз, тем сильнее мировая социалистическая система, тем большую поддержку они смогут оказать освободительной борьбе молодых национальных государств в их стремлении к полной независимости и социализму.

Теперь уже все привыкли к тому, что на заснеженных улицах Москвы и других городов нашей страны можно встретить жителей тропической Африки, вечнозеленых индонезийских островов и других, самых отдаленных мест земного шара. Кто они? Студенты, обучающиеся в наших вузах, рабочие и инженеры, проходящие практику на наших заводах. В прошлом году советские люди встречали делегации из десятков стран Азии и Африки. И каждый раз официальные коммюнике о переговорах кончались словами: «беседы проходили в дружеской обстановке».

И так уж давно повелось, что когда друзья встречают Новый год, они обязательно произносят тост за дальнейшие встречи, за укрепление дружбы, за мир во всем мире!